



Administrator general:
HAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

ECOR
Onor. Palatul Cultural

Correspondentul din Madrid al agenției „Havas” subliniază, că, în cuvântarea sa la parada victoriei, general Franco a declarat, că victoria sa militară a pus țara la adăpost fără ca vre-un pact militar să dea Spania pe mâini străine.

Niciodată - adaugă „Havas” - generalul Franco nu exprimase această idee cu atâta claritate.

Refacerea sufletului bănățean -- Generația dela 1900-1914 --

Societatea românească din Ardeal și Bănat, imediat după război, nepregătită pentru o blagoslovenie atât de mare și rapidă, a suferit o relaxare în construcția ei intimă. Acel cenzor nevăzut, dar simțit de toți, care asigură bunul mers tihnit și singur al vieții publice, strecurând valorile omenești, a închis o clipă din ochi.

Trăitulul patriarhal al burgheziei noastre intelectuale, împăcată cu soarta milenară de a-și purta jugul în spinare și de a respinge printr-o finută solidă de izolare a tot ce nu este românesc, l'a deschis deodată o feerică perspectivă. Pentru asemenea transformări radicale, societatea transilvăneană nu era pregătită, după cum nu erau nici cel din vechiul regal, obicinuit cu un orizont de stăpânire mai îngust.

Pentru rezistență eram cu toții pregătiți. Moralul social era totalitar și categoric. Intransigența disciplinelor naționale, raționalismul activităților publice într-o singură formă și fel — și nu altcum — devenise lege acceptată de toți. Tot natul era supus unei reguli colective anumite.

Multe individualități remarcabile, adevărate forțe de oameni, cort ar fi putut mai bine reprezenta mișcările publice, fie politice, culturale ori sociale, au trebuit să cedeze, cu multă amărăcină în suflet, ori să emigreze în altă țară, în fața ordinii și disciplinei sociale.

Se lucra mai încet, cu mai puțin rafinament speculativ intelectual, dar cu convingere și pasiune deplină. Se activa pe o scară mai redusă de sensibilități, pentru că acestea prin simplitatea lor să fie auzite și înțelese de toți. Aunările

„Astrel”, „Soc. de Teatru”, sinoadele preoștii, vorbirile deputaților în parlamentul maghiar, dovedesc modestia reprezentanților și gradul de înțelegere populară a tuturor problemelor puse în „prealabilă” dezbateri. Chiar și psihologia masei lor își pierduse din sensibilitatea și impulsivitatea ce o caracterizează și nu era chip ca cineva să o fi putut scoate din ogașele trasate ori cât talent și argumente ar fi adus.

Tipul românului cetățean de atunci era în casa preotului ardelean — care infunda mereu pușcările Seghedinului, ori sorbea poezia de otrăvă în lagărele Șoproșului pentru țina dâră, categorică românească.

Iar în straturile de jos populare, țărănul bănățean fălos, țesit din paupertatea unei vieți îndobitocite de lipsuri materiale, prezenta demnitatea românului, încadrat într-o disciplină socială cu rost în lume și importanță națională în viața publică maghiară. Când acest paore bănățean mergea la urnă și striga respicat numele candidatului român, cu riscul prăbușirii întregel sale averi se justifica toată morală publică pusă în serviciul trânciei noastre de rasă. În fața oricăror probleme se ridica chipul oribil al tabului național.

Oricât de simplistă, poate chiar anchilozată, s'ar părea azi această societate, totuși, prin viguroasa ei disciplină, prin virtuțile indivizilor cari acționau, și-a impus o voință unică, prezentând în lăuntru prin cumpătul elementelor normalitatea unei perfecte vieți sociale, iar în afară o cetățuie valahă de necuprins.

(Urmare în pagina III-a)

Dr. Ion Teicu

A. S. R. Principesa Elisabeta

a dăruit o jumătate milion lei pentru
inzestrarea armatei

— Scrisoarea de mulțumire a dlui președinte al
Consiliului de miniștri Armand Călinescu —

București 20. — Armand Călinescu, președintele consiliului de miniștri a adresat Alteței Sale Regale Principesa Elisabeta următoarea scrisoare:

Alteță Regală, cu deosebită mulțumire am primit dania de 500,000 lei pe care Alteța Voastră a binevoit a-mi încredința pentru fondul de inzestrare al oșterei.

Poporul va fi adânc impresionat de această nouă dovadă de dragoste și patriotică îngrijire, pe care membrii Dinastiei noastre naționale o a-

rată țării.

Din avutul personal Alteței Voastre, care — precum se știe, nu primește nimic ca listă civilă dela stat — a socotit de patriotică îndatorire să aducă astăzi un sacrificiu.

Rog respectuos pe Alteța Voastră să-mi îngăduie a-exprima, cu acest prilej, cele mai vii mulțumiri.

Al Alteței Voastre prea plecat

Armand Călinescu,
președintele Consiliului
de miniștri

Inspectarea formațiunilor premierale din Banat

D. colonel Bucur Mardan, din cadrele comandamentului teritorial al corpului de armată dela Sibiu, inspector general premilitar; a sosit Sâmbătă dimineața la Timișoara, spre a inspecta formațiunile premilitare din Banat.

Dsa, însoțit de dnii maiorii Ilie Brădățeanu, subinspectorul P. P. al municipiului și Simion Dominte, subinspectorul P. P. al județului Timiș-Torontal; a făcut la orele 13 a. m. o vizită de curtuazie Excelenței Sale dr. Alexandru

Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș.

Astăzi, Duminecă, după terminarea festivităților ce au loc cu ocazia sărbătoririi patronului premilitarilor, după programul inserat în altă parte a ziarului nostru, d. colonel Bucur Mardan pleacă la Reșița.

Eroismul unui medic elen

ATENA, 20 (Rador) — Presa anunță eroica faptă a unui medic elen. În timp ce opera pe un bolnav, în spital s'a declarat un puternic incendiu. Flăcările au ajuns până la sala de operații. Fără a se teme de flăcări, medicul a terminat operația și a scos pe bolnav din sală. La scurt interval s'a prăbușit acoperișul clădirii.

Ceilalți bolnavi internați în spital au fost scoși la timp de echipele de salvare.

VARȘOVIA, 20 (Rador). Agenția „Pat” anunță din Danzig că autoritățile orașului liber au interzis următoarele ziare polone: „Illostroyany”, „Kurjer Codzienny” și „Kurjer Baltysky” pe timp de cinci luni, iar „Gazeta Gdanska” pe trei luni.

Suveranii Angliei în Canada

Regele George a luat parte la lucrările parlamentului

OTTAWA, 20 (Rador). — Regele George al Angliei a participat Vineri după amiază, pentru prima oară, la lucrările parlamentului canadian, asistând la ședința senatului. Cu această ocazie suveranul a pronunțat o scurtă cuvântare, în cursul căreia a revelat unitatea imperiului, bazată pe asocierea liberă a națiunilor ce fac parte din comunitatea bri-

tanică. Regele a mulțumit pentru buna primire ce i s'a făcut.

Suveranii au asistat apoi la serata de gală, dată în onoarea lor și la un mare dîneu dat de guvernul canadian, la care au fost invitați și toți membrii corpului diplomatic.

Festivități pentru
ziua nașterii regelui

OTTAWA, 20 (Rador).

Regele George al Angliei și-a sărbătorit, Sâmbătă, ziua de naștere.

Ventru prima oară în istorie, un suveran britanic serbează ziua sa într'un dominion. Canada a folosit acest prilej pentru mari manifestațiuni și festivități.

Trei tineri timișoreni constituiți în bandă au comis furturi în valoare de peste 100.000 lei

Ei au recunoscut până în prezent un număr de zece spargerii

Organele biroului judiciar depe lângă chestura poliției municipiului Timișoara au reușit să aresteze pe tinerii Kaumpf Francisc, de 28 ani, domiciliat în strada Radu Rosetti Nr. 40, de meserie tinichigiu, cunoscut făcător de rele; König Ioan, de 21 ani, domiciliat în strada Iancu Văcărescu Nr. 39, de meserie brutar și Ștefan Eberling, de 20 ani, măcelar, domiciliat în strada Iancu Văcărescu Nr. 37, care se constituiseră în bandă, dând lovituri din zi în zi mai îndrăznețe.

Cinematografe

„URANIA“

Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

MARE PREMIERĂ:

Cel mai frumos film al ultimilor zece ani

Oameni de mâine

O epopee a generației viitoare
O realizare magnifică

cu
SPENCER TRACY
MICKEY ROONEY

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Matineu la orele 11.30 și 3
Repr. 5, 7.15, 9.15

Cabaretul

Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna Mai 1939

Daniloff Duo, Margareta Pop,
Miceanu Ketty, Popp Carola,
Leonard. Claris și Paraschiva

Noutate! Atențiune!

A sosit orchestra:
FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Măncați și gustați un pahar de
vin la bodega și restaurantul

Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1
TIMIȘOARA II

Mâncări românești
Grătar special
Vinuri alese de

Cotnari și Drăgășani

Furturi recunoscute

Până în prezent ei au recunoscut următoarele furturi comise prin fracție:

Dela Florea Constantin au furat obiecte casnice în valoarea de 3000 lei pe care le-au sustras din casa păgubașului, situată în strada Dimitrie Sturdza Nr. 26 bis.

Dela Maria Schneider, domiciliată în strada Apollo Nr. 6, au furat alimente în valoare de 500 lei.

Dela Nicolae Laurențiu, domiciliat în strada Apollo Nr. 8, au furat mai multe obiecte casnice, în valoare totală de 800 lei.

Dela Ioan Părvulescu, domiciliat în strada Vidin Nr. 1, fiind surprinși asupra faptului, au reușit să se facă nevăzuți neluând cu ei decât un cuțit de bucătărie.

Dela Ecaterina Avram, domiciliată în strada Gh. Pop de Băsești Nr. 15, au furat alimente și săpun în valoare totală de 3000 lei.

Dela Iosif Rotcu, domiciliat în strada Petre Vasii Nr. 17, au furat

alimente în valoare de 1200 lei.

Dela văduva lui Pavel Moserz, domiciliată în strada Petre Vasii Nr. 15 au sustras diferite obiecte în valoare totală de 3000 lei.

Dela Oscar Kastner, domiciliat în strada Fröbl Nr. 11, au furat o pereche de cisme, un costum de haine, obiecte de preț și diferite alimente în valoare de 15.000 lei.

Dela Estera Szende, domiciliată în strada V. Miclea Nr. 7 au furat bibelouri și alte obiecte valoroase evaluate la suma de 7000 lei.

Intrucât sunt indicii serioase că acești trei periculoși spargători au comis o lungă serie de furturi și în comuna suburmană Fratelia, fiind ceruți de postul de jandarmi, au fost trimiși Sâmbătă dimineața sub o puternică escortă spre continuarea cercetărilor.

După terminarea anchetei dela Fratelia vor mai fi odată cercetați la chestura poliției municipiului Timișoara, în continuare, fiind apoi deferiți Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal.

O țigancă de 77 ani

a comis un furt de bijuterii în valoare de 20.000 lei

Ea opera sub masca bătrâneții și a cerșitului

Văduva Ecaterina Kovacs, născută Juhasz, în vârstă de 77 ani, originară din comuna Vinga județul Timiș-Torontal, cunoscută hoață de buzunare, fiind arestată și cercetată la biroul judiciar de către d. comisar Emeric Cemisch, a terminat prin a destăinui că ea este autoarea furtului de bijuterii în valoare de 20.000 lei, comis încă în anul 1937, când a sustras dela Terezia Kaiszer, domiciliată în Timișoara, strada Preyer Nr. 6 din cartierul Principele Carol, un ceas de argint, unul de aur cu lanț de aur masiv și un medalion de aur cu briliante.

Un alt furt de 7000 lei

Deasemenea, răufăcătoarea septuagenară, în luna Ianuarie a. c. a mai comis un furt la Rozalia Juhasz, domiciliată tot în Timișoara, pe strada Simion Bărnuțiu Nr. 27, din acelaș cartier, de unde a furat suma de 4000 lei și diferite albituri în valoare totală de 7000 lei.

Interesant a fi relevat este faptul că, ambele furturi au fost comise sub masca cerșitului, bătrâna hoață reușind ușor să-și impresioneze

victimele în cazul când era surprinsă și nepregătind să fure orice obiect de preț întâlnia în cale, atunci când nu găsea de nimeni în casele unde se întocea.

Cu actele dresate, văduva Ecaterina Kovacs a fost înaintată parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, unde urmează a i se întocmi rechizitoriul de trimitere în judecată.

Listele electorale ale municipiului Timișoara vor cuprinde circa 10.000 de votanți

Biroul electoral al municipiului Timișoara a înregistrat până Vineri seara un număr de 8500 de votanți de ambe sexe.

Dat fiind că, lucrările biroului se încheie irevocabil Luni, 22 Mai a. c. seara la orele 19, în cursul zilei de astăzi, Duminecă, 21 Mai a. c. (Sfinții Constantin și Elena) se pot

Carnet cultural

O lucrare despre Badea Cârțan

Prețiosul studiu al dlui avocat Meta, redactor pentru Banat al ziarului „Universul“

Zilele acestea va apare în editura revistei bănățene „Fruncea“ din orașul nostru valoroasa lucrare intitulată: „Viața de basm a lui Gheorghe Badea Cârțan“ datorată tânărului avocat din Timișoara, d. Octavian Meta, prețitul redactor pentru Banat al marelui ziar „Universul“, care apare la București.

Lucrarea aceasta, care umple un gol real simțit, este însoțită de un rezumat succint, în limba italiană, care se ocupă exclusiv de contribuția popularului — dar încă nepopularizatului — cioban ardelean originar din Făgăraș, la cimentarea legăturilor româno-italiene, scris de d. dr. Silvio Guarnieri, directorul secției din Timișoara a Institutului de cultură italiană în România.

Reflexii

Un nou studiu filozofic al dlui Ioan Profiriu-Putna, scriitor și avocat în Timișoara

În curând va apare de sub teacurile tipografiei un nou studiu filozofic, intitulat: „Reflexii“ și datorat apreciatului avocat și subtilului scriitor timișorean, d. Ioan Profiriu-Putna, autorul prețiosului volum „Supremul Bine“, care a fost strălucit primit de întreaga critică românească, toate ziarele acordându-i o atențiune deadreaptul măgulitoare.

Cronica apărută în „Universul“ a fost semnată de d. profesor universitar Ion Simionescu.

Volumul acesta nou, va apare în 200 pagini, cuprinde următoarele capitole: Moravul, morala, educația, morala citului, morala scrisului, arta, dreptatea, eleganța, frumusețea, egalitatea sexelor, misticismul, scepticismul, remușcarea și nemărirea vieții viitoare.

face înscrieri dela orele 8 dimineața și până la orele 8 seara neîntrerupt.

Deoarece, nu se pot înscrie decât știutorii de carte și acei care au împlinit vârsta de 30 de ani se crede că numărul votanților din Timișoara nu va trece de 10.000

S'a deschis
Grădina »Lloyd«

Timișoara
Auto-Club-Regatta

Program artistic. Orchestra Șeres
Dans — Băuturi alese — Mâncări delicioase — Grătar special — (În timp plinos loc acoperit pentru 600 persoane).

Refacerea sufletului bănăţean

— Generaţia dela 1900-1914 —

(Urmare din pagina I-a).

Pe la anii 1911-12, când C. Stere vizita Ardealul, a găsit în Budapesta un tineret deplin edificat asupra misiunii ce-l aştepta acasă, întrucât trebuia să fie credincios părintelui de unde a plecat. Prima întâlnire a profesorului cu tineretul dela „Petru Maior” i-a pruzat o amară desiluzie.

Stere voia să ştie în ce măsură cum participăm la viaţa socială în capitala Ungariei. Şi, când i-am spus că studentimea română nu participă la nici o întrunire publică, cercetează nici o familie maritară, nu merge la teatru, expoziţie unguereşti, că n'a dansat, n'a dansat nici odată unguereşte, a rămas foarte mirat de sălbătacia noastră. Omul este fiinţă socială în primul rând, prin societate se modelează, se cultivă etc.

Generaţiile de atunci erau cu toate acestea imbuirate de teorii. Eram în curent cu toate descoperirile ştiinţifice, nu ne scăpa din vedere nici un eveniment literar sau ştiinţific. Cunoaştem pe Haeckel ca şi Kropatkin, predicile moniste ale lui Oswald ca şi teoriile lui Marx, Forel ori chiar Freund. Tineretul nu era nici fricos nici lipsit de orizonturi largi intelectuale sau porniri sincere pentru o viaţă de sociabilitate mai cu rafinament.

Din generaţii dela începutul secolului acestuia s'au recrutat toţi adevăraţii intelectuali, cari şi astăzi prin moralul lor ridicat, prin cultura şi cunoştinţele lor vaste, fac cinstea A dealului şi Bănăţului, indiferent de poziţia ce o ocupă actualmente în viaţa publică. Nici când studentimea nu era mai preocupată de nouile relaţii ştiinţifice decât între ani 1900-1914.

Şi cu toate acestea tinerii nu erau atraşi de mirajul Budapestei, nici de vârtejul cultural al Vienei. Erau acolo copiii nimănu.

Acel ceva de acasă, din adâncimile subconştientului, acel complex de dorinţe vecinic nestăpânite, mahniri sufocate din moşi strămoşi, a oprit orice amestec al nostru cu străinii. Voiam să vedem în profesorul Stere nu pe savantul sociolog, ci, pe bunul şi cinstitul român de dincolo, care scotea în ascuns de prin buzunare cele opt pagini ale „Sămănătorului”.

Am rămas în Budapesta sălbatici valahi, acasă, însă, eram în rânduială, împăcaţi cu rostul ce ni s'a impus, modeşti, omenoşi, simplii, cu bunăvoinţă faţă de toată lumea în interesul colectivităţii româneşti, în miezul căreia eram conspiratori conştienţi ai iredentismului românesc.

Abea târziu de tot, înaintea celei mai grozave clipe de aşteptare, când începuse a licări în suflete izbânda tuturor renunţarilor, în mediul politicianismului, învârtelilor, afaceriştilor, a trecut o umbră de îndoială, de o clipă, în faţa celui mai plăpând sol al Ardealului, înaintea unui sfios şi galben fir de busuioc, îndoială, pe care o strigă în minunatele versuri poetul Goga:

„La străinul chiot care strigă afară,
Lângă mine alături mi te iroseşti,
Floare cuvioasă, floare dela ţară,
Ce cătarăm oare noi la Bucureşti?”.

Astăzi, însă, la străinul chiot ce urlă afară, noi, cari suntem în toiul bărbăţiei, nu putem sta resemnaţi, înduioşaţi de vechile şi glorioasele amintiri.

Pasivitatea, renunţarea, nu este în compoziţia sufletului nostru. Trebuie să ieşim cu toţii pe vechile baricade de demnitate cetăţenească în vârtejul mişcărilor de astăzi atât de imperioase, atât de necesare românilor.

În chiotul ce strigă afară: tineretul, bărbăţia la luptă; bătrânii la îndemn şi încurajare!

Nicicând nu a fost mai necesară o concentrare a tuturor decât acum, când ţara, neamul, Regele ne chiamă la năvală.

Dr. Ion Ţicu

Date statistice

Mișcarea populației municipiului Timișoara

Biroul statistic de pe lângă primăria municipiului Timișoara a înregistrat următoarea situație a stării civile din luna Aprilie a. c. întocmită de d. Traian Birăescu, șeful biroului.

Nașteri

În acest interval de timp s'au născut 118 copii, dintre 64 băieți și 54 fete.

Legitimi au fost 101, nelegitimi 14 și un număr de 3 copii au fost ulterior recunoscuți de tatăl lor natural.

Dintre mamele cu copii nelegitimi 5 au fost sub 20 de ani, 3 între 20 și 24 ani, 7 între 25 și 30 de ani și 2 între 35 și 40 de ani.

Trebuie menționat că din cei 118 nou născuți numai 104 sunt timișoreni, restul fiind fii de mame venite la Timișoara să nască la maternitate sau la sanatoriu.

Decese

În ce privește decesele, situația se prezintă astfel:

Au murit 161 inși, dintre cari 98 bărbați și 63 femei.

Dintre aceștia, 22 sunt copii sub un an, 10 copii dela 1 la 4 ani; un copil dela 5 la 10 ani și 2 copii dela 10 la 15 ani.

Morți trecuți de limita de vârstă socotită oficial la 84 ani au fost 7, unul dintre ei — cel mai bătrân — atingând vârsta respectabilă de 97 ani.

Situația celor decedați, pe categorii, se prezintă după cum urmează:

Un număr de 22 au fost copii legitimi și 13 nelegitimi; 25 necăsătoriți, 56 căsătoriți, 40 văduvi, 2 divorțați și 2 necunoscuți (cadastru descoperite plutind pe Bega și care nu au putut fi identificate).

Căsătorii

S'au înregistrat un număr de 84 căsătorii, dintre care 68 au fost contractate de miri și mirese încă necăsătoriți, 2 între miri și mirese văduvi și 14 între miri și mirese divorțați.

Interesant a fi relevat este faptul că doi miri trecuți de vârsta de 60 de ani au contractat căsătorii cu mirese între 55 și 60 de ani.

Din acestea 84 căsătorii, doar un număr de 24 sunt căsnicii românești, cu toate că mirii români sunt 33, iar mirese 30 dintre cari numai 4 au luat soți minoritari.

Divorțuri

În cursul lunii Aprilie a. c. s'au înregistrat — din fericire — numai 6 divorțuri.

Dintre acestea, căsnicia cea mai scurtă a fost de 1 an și cea mai durabilă de 15 ani.

Arestarea hoților care au furat 9500 lei la cofetăria „Bulevard” din Timișoara

Organele biroului judiciar de pe lângă chestura poliției municipiului Timișoara au reușit să aresteze pe periculoșii spărgători, specializați în furturi de buzunare, Anton Eberling și Iacob Breier.

În cursul cercetărilor la care au fost supuși, ei au recunoscut că sunt autorii furtului comis, acum trei săptămâni la cofetăria „Bulevard” din Timișoara, situată în plin centrul orașului, când au sustras poșeta dnei Irma Klein. În care păgubașa avea suma de

9500 lei.

Banii au fost cheltuiți, după cum au declarat hoții, pentru a-și cumpăra haine, fiind convinși că, odată mai bine îmbrăcați, se vor introduce mai ușor în localurile frecventate de lumea bună, spre a continua seria furturilor îndrăznețe de talia celui dela cofetăria „Bulevard”, care a fost comis după amiaza la orele 4.

Cu actele dresate au fost înaintați parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, spre cele legale.

Știri și fapte diverse

În ziua de 21 Maiu, la orele 10 se sărbătorește pe arena sportivă Banatul, Patronul Pregătirii Premilitare (Sfinții Constantin și Elena).

La această serbare sunt rugați părinții și rudele premilitarilor, precum și publicul timișorean, care simpatizează instituția Pregătirii Premilitare să participe în număr cât mai mare, intrarea fiind gratuită.

D. Ovidiu Gritta, chestorul poliției municipiului Timișoara, fiind informat că fișele și cărțile de imobil se vând pe piață mult mai scump decât e prețul lor real, încunoștiințează publicul din localitate să nu dea nici un leu în plus, dat fiind că ele se află în număr suficient la tutungeriile din orașul nostru, de unde se pot procura de cei interesați.

Incăerare. — Individii Iosif Bőrcsök, domiciliat în strada Sever Nr. 11 și Wilam Borski, domiciliat în strada Ion Vasii Nr. 34, ambii șoferi de meserie, s'au luat la bătaie, lovindu-se reciproc în plin centrul orașului.

Li s'au întocmit convenitele acte de dare în judecată.

Prins în flagrant delict de furt. — Tânărul Mocuța Teodor, de 29 ani, domiciliat în strada Iancu Văcărescu Nr. 32, a fost prins în flagrant delict, în timp ce fura castraveți în valoare de 500 lei dela grădinarul Tanasap din Calea Buziașului.

Cazul se cercetează la biroul judiciar.

Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal a dat ordonanță definitivă de urmărire, deschizând acțiune publică împotriva femeii Elisabeta Csati, autoarea crimei bestiale comise în colonia Banský, de lângă Timișoara.

Numita, precum se știe din relațiile inserate în numărul anterior al ziarului nostru, și-a ucis bărbatul, Mihail Csati, sdiobindu-i capul cu toporul.

Programul zilei de 21 Mai 1939

Serbarea patronului Pregătirii Premilitare pe arena sportivă „Banatul”

1. Primirea autorităților militare și civile.
 2. Imnul Regal cântat de muzică și corul Preg. Premilit.
 3. Te-Deum. Cuvântarea preotului. Cuvântarea capului de autoritate. Cuvântare comandantului de premilitar.
 4. Exerciții de gimnastică fără armă executate de 120 premilitari școlari.
 5. Exerciții de gimnastică cu arma executate de 200 premilitari școlari.
 6. Exerciții de aruncarea grenadelor, executate de subcentrul școlii silvice.
 7. Trecerea unei zone gazate cu premilitarii din Subcentrul 3 secundar.
 8. Defilare.
- Subinspectoratul P. P. Municipal Timișoara,

Informațiuni

— Luni 22 Mai se va inaugura în prezența Suveranului și membrilor guvernului, cu un fast deosebit luna Bucureștilor 1939.

— Intre 25—28 Iunie se va ține la București congresul asociației pedagogice a învățătoarelor dela grădinițele de copii. Aderențele de participare se adresează la București str. Eroului 2, Asociației.

Sf. Sinod a adus la cunoștința Ministerului Educației Naționale că unii învățători fac dificultăți la introducerea în școală a manualelor de religie aprobate de înaltul for bisericesc. Ministerul Educației Naționale a transmis inspectoratelor școlare tabloul manualelor de religie aprobate punându-le în vedere învățătorilor să nu mai oprească aceste manuale.

D. Horia Ion Gheorghiu fiind concediat dela ziarul nostru, nu mai are dreptul să reprezinte „ECOUL” în nici un chip.

— La 24 Mai începe sesiunea extraordinară de examene de admitere în cl. 5-a a liceelor teoretice, sau comerciale. Candidații respinși nu mai au dreptul de a se prezenta la examenul de admitere din sesiunea ordinară din Iunie, ci numai în Septembrie.

— D. prof. dr. C. Angelescu, consilier regal, a donat suma de 200.000 lei pentru fondul de înzestrare a armatei.

— Cu ocazia comemorării a 50 ani dela moartea lui Mihail Eminescu, direcțiunea generală P. T. T. a emis și pune în vânzare timbre jubiliare poștale.

— Ministrul educației naționale, d. Petre Andrei, a plecat aseară la Iași.

PARIS, 20 (Rador). — Ziarele anunță că importanță escadră navală franceză, sub comanda vice-amiralului Genesoul, va face în cursul lunilor Mai și Iunie o serie de vizite în diferite porturi engleze, olandeze și belgiene.

In atențiunea proprietarilor sau uzufuctuarilor de farmacii

BUCUREȘTI, 20. — D. dr. Marinescu, ministrul sănătății, a semnat o decizie prin care toți proprietarii sau uzufuctuarilor de farmacii, drogherii, depozite de medicamente, reprezentante farmaceutice și laboratorii de produse farmaceutice și galenice, a căror cetățenie a fost revizuită prin decretul regal din 1938, sunt obligați, în termen de 30 zile, să înainteze Ministerului Sănătății, direcția farmaceutice, în original, actul doveditor că sunt menținuți cetățeni români.

Proprietarii sau uzufuctuarilor care nu depun acest act de revizuire în termenul arătat, vor pierde dreptul de proprietate sau uzufruct.

Tip. „Naționala” Timișoara

In preajma încheierii acordului anglo-francez

-- Optimismul cercurilor londoneze

LONDRA, 20 (Rador). Azi, domnește la Londra o atmosferă mai optimistă decât cea din ultimele zile.

Cercurile politice engleze sunt, în primul rând, preocupate de relațiile anglo-sovietice.

Se arată, că, ultimele contacte dintre dnii Maisky și Sir Vansittart au îngăduit să se lămurească situația.

În sferele oficiale se adaugă, că, guvernul englez rămâne foarte dor-

nic de a ajunge la un acord și, că, au speranța plină, că vor izbucni.

Poziția sovietică împiedică, iar Anglia are intenția de a face un pas înainte.

Franța continuă să-și ia măsuri pentru apărarea națională

PARIS, 20 (Rador) — Consiliul de miniștri s'a reunit azi dimineață la Elysee și a terminat lucrările la orele 12.30.

D. Daladier, președintele consiliului a supus dlui Lebrun, spre semnare, nouă decrete-legi, aproape toate în legătură cu nevoile apărării naționale.

D. Bonnet a făcut o empla expunere a situației internaționale, examinând fiecare din problemele

externe la ordinea zilei și în deosebi negocierile anglo-franco-sovietice, care urmează să fie examinate împreună cu lordul Halifax, iar în cursul săptămânii viitoare la Geneva.

Expunerea d. Bonnet a fost punct aprobată de unanimitatea membrilor guvernului.

Convorbiri anglo franceze
PARIS, 20 (Rador). Convorbirile

franco-engleze au început Sâmbătă după amiază la președinția Consiliului de miniștri d. Bonnet a sosit, însoțit de d. Leger, secretar general la Externe la orele 14.05 apoi la orele 15.05 a sosit d. Halifax și Sir Eric Phipps, ambasadorul Angliei.

Înainte de începerea convorbirilor, d. Daladier a primit pe Lukuashevitz, ambasadorul Poloniei

Cercurile militare japoneze doresc o alianță militară cu Germania

TOKIO, 20 (Rador). — „KOKUMIN SHIMBUN” susține necesitatea unei alianțe militare cu Germania.

Se știe că acest ziar reprezintă părerea cercurilor militare.

O tot mai mare parte a populației are impresia că diferendul

dintre China și Japonia nu este un război între aceasta și Japonia, ci o luptă pentru a stăpâni supremația japoneză în Extremul Orient. Este necesar să se încheie un acord care să constituie o presiune asupra Angliei.

D. Chalkovski

și-a luat în primire funcțiunea de ambasador la Berlin al Boemiei și Moraviei

BERLIN, 20 (Rador). — O notă oficială germană anunță că fostul ministru de externe cehoslovac d. Chalkovski, și-a luat în primire funcțiunea de ambasador la Berlin, unde va reprezenta protectoratul Boemiei și Moraviei.

Nota adaugă că d. Chalkovski va avea aceleași drepturi să prezinte Boemia și Moravia ca cele pe care le au reprezentanții la Berlin ai statelor germane fe derale.

D. Hodza nu merge la Geneva

PRAGA, 20 (Rador). — Agenția „CETEKA” declară că este autorizată să desmintă, că d. Milan Hodza, fost primministru al Cehoslovaciei, ar lua parte la apropiata sesiune al Consiliului Societății Națiunilor ca reprezentant al Cehoslovaciei.

Ceteka adaugă că p. Hodza nu se ocupă de politică de când a demisionat și că este actualmente în Elveția.

Exploatorul francez contele Micard a fost salvat

SLO, 20 (Rador). — Ziarele anunță că un avion norvegian, care a fost trimis în Groenlanda pentru a aduce pe exploratorul francez contele de Micard, bolnav în regiunea ghețurilor, a reușit să și îndeplinească misiunea.

Contele Micard a fost imbarcat pe bordul vaporului „Veslefari”,

care la amiază a sosit la Shamnoeya, pe coasta Groenlandei.

Contele de Micard este însoțit de Willie Knutsen, supus norvegian, care și el e bolnav și sub cărui conducere științifică se începuse explorarea regiunii ghețurilor.

Impresionanta sinucidere din Capitală

BUCUREȘTI, 20. — Azi dimineață, pe șoseaua Pantelimon din Capitală, la trecerea unui tren de mărfuri o tânără s'a aruncat fata locomotivei.

Transportată la spitalul Filaret, a încetat din viață.

Este vorba de tânăra Cecilia Petre, de fel din Tg. Mureș. Causa sinuciderii este de ordin sentimental.

Încercarea lucrărilor de apărare din Malta insula Gezzo s'a terminat

LA VALLETTE, 20 (Rador) — Manevrelor de ansamblu pentru apărare efectuate la Malta și insula Gezzo s'au terminat azi la orele 14.00.

Manevrele au avut un succes deplin și au dovedit că măsurile luate pentru apărarea celor două insule sunt satisfăcătoare.